
Copyright ⓒMatsurism All Right  Reserved

コロナ禍における祭・
海の祭調査レポート

⼀般社団法⼈マツリズム
⽇本財団「海と⽇本プロジェクト」

2021/04/26



Copyright ⓒMatsurism All Right  Reserved

調査概要

調査名 ︓海の祭りに関する調査（⽇本財団「海と⽇本プロジェクト」 x ⼀般社団法⼈マツリズム）

⽇時 ︓2021年2⽉27⽇〜2021年3⽉1⽇

性別 ︓男⼥

年齢 ︓20〜60代

地域 ︓全国

その他 ︓性年代均等割付

サンプル数 ︓800名
※マツリズム「祭りの実態調査2019」より
「海の祭り」が想起される祭りのある地域から400名
それ以外の地域の400名

調査⽅法 ︓インターネット調査

回答⽅法 ︓SA 単⼀回答
︓MA 複数回答
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調査概要（サンプルについて）

※⾏ったことのある海の祭りとその地域
釜⽯まつり 岩⼿県釜⽯市／浜降祭 神奈川県茅ケ崎市／海神社夏/秋まつり 兵庫県神⼾市
ハーリー 沖縄県那覇市・⽯垣島四カ字・⽩保・船越・⼩浜島細崎、⻄表島⽩浜、与那国島久部良、久⽶島など
おたる潮まつり 北海道⼩樽市／豊浜鯛祭り 愛知県南知多町⼤字豊浜／塩竃みなと祭 宮城県塩竈市／熱海こがし祭り 静岡県熱海市／宮
島管弦祭 広島県廿⽇市宮島町／⻲崎潮⼲祭 愛知県半⽥市⻲崎／宗像⼤社秋季例⼤祭（みあれ祭） 福岡県宗像市

左記（代表的な海の祭りのある地域を）
含まない全国の地域

【⾏ったことのある海の祭り】回答※
において上位10祭りの地域
※マツリズム「祭りの実態調査2019」より

④代表的な海の祭りのある地域 と 全国の地域 ⽐較（合計800名）

×
代表的な海の祭りのある地域（400名） 全国の地域（400名）

×
②沿岸部 と ⾮沿岸部 ⽐較（全国の地域（400名）内で⽐較）

沿岸部居住者

沿岸部（61名）

⾮沿岸部居住者

⾮沿岸部（339名）

①コロナ以前の祭り参加状況 ⽐較（全国の地域（400名）内で⽐較）

×以前から祭りに
参加していた

祭り参加者（93名）

以前から祭りに
参加してない

祭り⾮参加者（307名）

②コロナ禍でのお祭りに対する意識調査

左記（代表的な海の祭りのある地域）を含まない
全国の地域

全国の地域（400名）
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①コロナ以前の祭り参加状況⽐較
（全国の地域（400名）内で⽐較）

×以前から祭りに
参加していた

祭り参加者（93名）

以前から祭りに
参加してない

祭り⾮参加者（307名）
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Q.新型コロナウイルス（以下コロナ）流⾏以前、
祭りに参加していましたか。 [SA]

参加していた
23.3%

参加していない
76.7%

①コロナ以前の祭り参加状況 ⽐較

参加していた割合は23.3% であり、全国の地域で4⼈に1⼈程度が祭りに参加していたことが伺える。
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はい
7.5%

いいえ
92.5%

Q.昨年（2020年）、祭りに参加しましたか。 [SA]
→「いいえ」と回答した⽅︓ それはコロナの影響によるものですか︖ [SA]

①コロナ以前の祭り参加状況 ⽐較

コロナ以前の祭り参加者のうち、2020年は92.5%が祭りに不参加となっており、そのうち90.7%が理由として「コロ
ナの影響」と回答。

参加して
いた
23.3%

参加して
いない
76.7%

コロナ以前の祭り参加者
23.3%

2020年参加状況
いいえ 92.5%

はい
90.7%

いいえ
9.3%

コロナの影響
はい 90.7%
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Q.コロナ禍で外出⾃粛期間を経て、あなたは以前よりも祭りに参加したいと
思うようになりましたか。 [SA]

そうなった
16.1%

ややそう
なった
45.1%

あまりそうなっ
ていない
34.4%

そうなって
いない
4.3%

そうなった
2.3%

ややそうなった
17.9%

あまりそうなって
いない
39.7%

そうなっていない
40.1%

祭り参加者

そうなった ややそうなった あまりそうなっていない そうなっていない

20代 7.5 30.0 32.5 30.0
30代 7.5 22.5 38.8 31.3
40代 6.3 23.8 41.3 28.8
50代 3.8 20.0 35.0 41.3
60代 2.5 25.0 45.0 27.5

祭り⾮参加者 年代別回答

①コロナ以前の祭り参加状況 ⽐較

コロナ禍を経て、祭り参加者は61.1%が以前よりも祭りに参加したいと思うようになった。祭り⾮参加者でも20.2%
が以前よりも祭りに参加したいと思うようになった。年代別では20代が他の年代に⽐べ以前よりも祭りに参加したいと
思うようになった。

単位％
・・・平均より5%以上の＋差
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②コロナ禍でのお祭りに対する意識調査

代表的な海の祭りのある地域を
含まない全国の地域

全国の地域（400名）
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Q.今後祭りが開催されなくなると思いますか。 [SA]
②コロナ禍でのお祭りに対する意識調査

そう思う
4.5%

ややそう思う
34.0%

あまりそう思わ
ない
44.0%

そう思わない
17.5%

今後祭りが開催されなくなると思っている⼈は38.5% （そう思う、ややそう思うの合算） であり、祭りが開催されなく
なる未来も想像されていることが伺える。
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Q.祭りをオンラインで代替できると思いますか。 [SA]

できると思う
15.0%

できないと思
う

85.0%

②コロナ禍でのお祭りに対する意識調査

85%は祭りをオンラインで代替できないと感じており、祭りにはオフライン・リアルな環境が不可⽋だと感じている⼈が多
いことが推察できる。
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Q.コロナ禍で失われる可能性が⾼いと思う⽇本⽂化を教えてください。

37.8%

0.0%

6.5%

10.5%

18.5%

24.3%

29.0%

32.8%

42.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

当てはまるものはない
その他
歌舞伎
相撲
初詣
花⾒

屋形船
花⽕⼤会

祭り

②コロナ禍でのお祭りに対する意識調査

⽇本⽂化の中でも「祭り」が失われる可能性が最も⾼く、42.3%であった。次点以下は「当てはまるものはない」より
も低いものの、「花⽕⼤会」、「屋形船」、「花⾒」などが並んだ。
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Q.祭りはなくなってはいけないものだと思いますか︖

そう思う
28.5%

ややそう思う
42.5%

あまりそう
思わない
20.8%

そう思わない
8.3%

②コロナ禍でのお祭りに対する意識調査

祭りはなくなってはいけないものだと思う割合は71% （そう思う、ややそう思うの合算）であった。祭りの開催危機が
考えられる中、なくなってはいけないものだと思う割合は⽐較的⾼いといえる。
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Q.「祭りはなくなってはいけないものだと思う」理由として、
当てはまるものを全てお選びください。 [MA]

0.7%
3.5%
5.6%
10.9%
13.4%
15.8%
18.0%
19.7%
21.1%
26.8%
32.4%
34.2%

44.4%
44.7%

78.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

その他
居場所だと思えるから

⼀年のモチベーションにしているから
特別な装いをする機会だから

幅広い世代や⼈と交流できる機会だから
団結を感じることができるから

⼦供にとってもいい教育の場となるので
⽇本⼈としての誉れだから

祭りが好きだから
⾮⽇常を感じられるから

神事だから
代々続いてきたものだから
⼈を元気にするものだから
四季を感じるイベントだから
⽇本の伝統⽂化だから

②コロナ禍でのお祭りに対する意識調査

「⽇本の伝統⽂化だから」が最も多く78.2%だった。次いで、「四季を感じるイベントだから」、「⼈を元気にするものだ
から」が45%近い回答があった。
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Q.あなたが祭りに対して感じることとして、
下記で当てはまるものをそれぞれお選びください。 [SA]

■祭は⽇本の誇りだと思う ■祭は⽇本を代表する伝統⽂化だと思う ■祭は歴史を感じる

■祭は元気の源だと思う■祭は神聖なものだと思う ■祭を通して⽇本を知ることができる

そう思う
28.3%

ややそう思う
48.5%

あまりそう思
わない
17.0%

そう思わない
6.3%

そう思う
30.8%

ややそう思う
48.0%

あまりそう思
わない
14.5%

そう思わない
6.8%

そう思う
33.5%

ややそう思う
48.8%

あまりそう思わ
ない
11.8%

そう思わない
6.0%

そう思う
20.8%

ややそう思う
46.5%

あまりそう思わ
ない
26.3%

そう思わない
6.5%

そう思う
21.5%

ややそう思う
51.2%

あまりそう思わ
ない
19.5%

そう思わない
7.8%

そう思う
21.8%

ややそう思う
54.4%

あまりそう思わ
ない
17.5%

そう思わない
6.3%

②コロナ禍でのお祭りに対する意識調査

祭りに対して70%以上は「⽇本の誇り」、「⽇本を代表する伝統⽂化」、「元気の源」、「祭りを通して⽇本を知ること
ができる」といった回答であった。
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Q.オンラインで地元の祭りを応援するイベントがあれば
参加したいと思いますか。 [SA]

そう思う
4.8%

ややそう思う
20.8%

あまりそう思わ
ない
39.7%

そう思わない
34.7%

②コロナ禍でのお祭りに対する意識調査

参加したいと思う割合は25.6% （そう思う、ややそう思うの合算）であった。
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③沿岸部地域 と ⾮沿岸部 ⽐較
（全国の地域（400名）内で⽐較）

×沿岸部居住者

沿岸部（61名）

⾮沿岸部居住者

⾮沿岸部（339名
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今調査では、全国の地域を対象にした場合、沿岸部に住んでいる⼈は400名中61名（約15％）だった。

はい
15.3%

いいえ
84.8%

Q.あなたがお住まいの地域は沿岸部ですか。 [SA]
③沿岸部地域 と ⾮沿岸部⽐較
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沿岸部地域では、海の祭りを⽇本に残したいと思う割合が81.9％ （そう思う、ややそう思うの合算）おり、⾮沿岸
部と⽐較し、12.5％多く、「そう思う」の割合も15％多く⾒られた。沿岸部地域では海の祭りを⽇本に残したいという
意識が⾼いといえる。

Q.海の祭りを⽇本に残したいと思いますか。 [SA]

そう思う
34.4%

ややそう思う
47.5%

あまりそう思わ
ない
13.1%

そう思わない
4.9%

沿岸部地域
そう思う・ややそう思う 81.9%

あまりそう思わない・そう思わない 18.0%

そう思う
19.5%

ややそう思う
49.9%

あまりそう
思わない
19.5%

そう思わない
11.2%

⾮沿岸部
そう思う・ややそう思う 68.4%

あまりそう思わない・そう思わない 30.7%

③沿岸部地域 と ⾮沿岸部⽐較
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Q.祭りに参加した場合、⼀緒に参加できた友⼈や知⼈との関係性に変化があると
思いますか。 [SA]

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない

沿岸部 13.1 59.0 24.6 3.3

⾮沿岸部 6.5 56.6 26.3 10.6

■友⼈等の違う⼀⾯をみることができる

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない

沿岸部 24.6 52.5 19.7 3.3

⾮沿岸部 16. 2 55.5 18.6 9.7

■⽇常での挨拶がかわしやすくなる

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない

沿岸部 23.0 55.7 18.0 3.3

⾮沿岸部 13.6 58.4 18.0 10.0

■世代が違う⼈との共通の話題ができる

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない

沿岸部 18.0 59.0 19.7 3.3

⾮沿岸部 12.7 57.8 20.1 9.4

■あまり知らない間柄でも話すきっかけができる

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない

沿岸部 18.0 42.6 36.1 3.3

⾮沿岸部 9.1 51.6 28.3 10.9

■⽇常においてもチーム感が芽⽣える

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない

沿岸部 23.0 42.6 31.1 3.3

⾮沿岸部 8.0 54.6 26.8 10.6

■⽇常においてもチームワークがよくなる

沿岸部地域では、⾮沿岸部の地域に⽐べ、祭りへ参加することで、挨拶や会話のきっかけになったり、友⼈等の違う
⾯を⾒ることができるきっかけになると感じている。

単位％
・・・5%以上の＋差

③沿岸部地域 と ⾮沿岸部⽐較
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沿岸部地域では全体的に祭りに対してポジティブに感じている。
特に「充実していると感じる」、「達成感を感じる」などといった項⽬で、⾮沿岸部との差が⼤きく⾒られた。

Q.祭りに対して感じることとして、下記で当てはまるものをそれぞれお選びください。
[SA]

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない

沿岸部 18.0 55.7 21.3 4.9

⾮沿岸部 11.5 48.4 29.2 10.9

■充実していると感じる

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない

沿岸部 14.8 50.8 29.5 4.9

⾮沿岸部 10.3 44.5 33.3 11.8

■達成感を感じる

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない

沿岸部 21.3 47.5 24.6 6.6

⾮沿岸部 13.9 49.3 25.4 11.5

■ストレス発散になる

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない

沿岸部 14.8 49.2 29.5 6.6

⾮沿岸部 10.6 48.4 27.7 13.3

■いやなことを忘れられる

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない

沿岸部 21.3 42.6 29.5 6.6

⾮沿岸部 13.6 47.5 27.4 11.5

■前向きになれる

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない

沿岸部 16.4 47.5 31.1 4.9

⾮沿岸部 10.3 49.6 29.2 10.9

■頑張る源になる

③沿岸部地域 と ⾮沿岸部⽐較

単位％
・・・5%以上の＋差
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④代表的な海の祭りのある地域 と 全国の地域 ⽐較

左記（代表的な海の祭りのある地域）を
含まない全国の地域

【⾏ったことのある海の祭り】※
において回答数上位10祭りのある都市地域

※マツリズム「祭りの実態調査2019」より
×

代表的な海の祭りのある地域（400名） 全国の地域（400名）

※⾏ったことのある海の祭りとその地域
釜⽯まつり 岩⼿県釜⽯市／浜降祭 神奈川県茅ケ崎市／海神社夏/秋まつり 兵庫県神⼾市
ハーリー 沖縄県那覇市・⽯垣島四カ字・⽩保・船越・⼩浜島細崎、⻄表島⽩浜、与那国島久部良、久⽶島など
おたる潮まつり 北海道⼩樽市／豊浜鯛祭り 愛知県南知多町⼤字豊浜／塩竃みなと祭 宮城県塩竈市／熱海こがし祭り 静岡県熱海市／宮
島管弦祭 広島県廿⽇市宮島町／⻲崎潮⼲祭 愛知県半⽥市⻲崎／宗像⼤社秋季例⼤祭（みあれ祭） 福岡県宗像市
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Q.“海の祭り“と聞いて思い浮かぶ祭りはありますか。 [SA]

全国の地域
ある3.7% ／ ない96.3%

代表的な海の祭りのある地域
ある28.3% ／ ない71.7%

全国の地域の海の祭り想起率は3%ほどであるのに対して、代表的な海の祭りのある地域は約7倍以上の28%と
なっており、海の祭りについて知識がある。

ある
28.3
%

ない
71.7
%

ある
3.8%

ない
96.2%

④代表的な海の祭りのある地域 と 全国の地域 ⽐較
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代表的な海の祭りのある地域、全国の地域ともに70%以上（そう思う、ややそう思うの合算）が海の祭りを⽇本に
残したいと思っている。特に代表的な海の祭りのある地域では、80%以上が海の祭りを⽇本に残したいと思っている。

Q.海の祭りを⽇本に残したいと思いますか。 [SA]

そう思う

38.3%

ややそう思う

43.0%

あまりそう思わない

13.8%

そう思わない

5.0%

そう思う

21.8%

ややそう思う

49.5%

あまりそう

思わない

18.5%

そう思わない

10.3%

代表的な海の祭りのある地域
そう思う・ややそう思う 81.3%

あまりそう思わない・そう思わない 18.8%

全国の地域
そう思う・ややそう思う 71.3%

あまりそう思わない・そう思わない 28.8%

④代表的な海の祭りのある地域 と 全国の地域 ⽐較
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代表的な海の祭りのある地域、全国の地域で「海が好きだから」という回答に約20％差が⾒られる。
また代表的な海の祭りのある地域は「海が好きだから」など海に対する好意、主観的な理由があげられているのに対し
て、全国の地域は「⽇本と海の歴史を伝える伝統⽂化だから」など海の祭りの意義、客観的な理由があげられている

Q.「海の祭りを残したい」理由として
当てはまるものを全てお選びください。[MA]

代表的な海の祭りのある地域 全国の地域

0.6%
12.0%

18.8%
21.8%
23.4%

30.2%
30.5%
31.4%
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0% 10% 20% 30% 40% 50%

その他

海の危険を再認識する機会だから

漁業に親しみを感じるきっかけになるから

漁業関係者にとって必要な⾏事だから

海への理解を深める機会だから

⽇本と海の歴史を伝える伝統⽂化だから

海を⼤切にしようと思えるから

海の魅⼒を知ることができるから

海のありがたさを感じるから

海を楽しめる機会だから

海が好きだから
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14.0%

18.9%

23.2%

27.0%

27.4%

27.4%

32.3%

35.8%

38.9%

42.5%
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海の危険を再認識する機会だから

漁業に親しみを感じるきっかけになるから

漁業関係者にとって必要な⾏事だから

海への理解を深める機会だから

海が好きだから

海を楽しめる機会だから

海の魅⼒を知ることができるから

海のありがたさを感じるから

海を⼤切にしようと思えるから

⽇本と海の歴史を伝える伝統⽂化だから

④代表的な海の祭りのある地域 と 全国の地域 ⽐較
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Q.海の祭りはどのようなきっかけになると思いますか。 [MA]

代表的な海の祭りのある地域では「知らない⼈と話すきっかけ」、「ご近所と交流するきっかけ」など⼈との触れ合いの
きっかけとなるという回答が⽐較的多く⾒られる。全国の地域では「旅⾏にいくきっかけ」や「再び訪れるきっかけ」など訪
問のきっかけになると考えている回答が多く⾒られる。
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帰省するきっかけになる

移住を検討するきっかけになる

海に⼊るきっかけになる

ご近所と交流するきっかけになる

再び訪れるきっかけになる

知らない⼈と話すきっかけになる

海の祭があると旅⾏にいくきっかけになる
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20.3%

25.5%

26.3%

43.0%
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その他

移住を検討するきっかけになる

帰省するきっかけになる

ご近所と交流するきっかけになる

海に⼊るきっかけになる

知らない⼈と話すきっかけになる

再び訪れるきっかけになる

海の祭があると旅⾏にいくきっかけになる

代表的な海の祭りのある地域 全国の地域
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代表的な海の祭りのある地域では、「地元の⼈が歓迎してくれるなら参加したい」が最も多く34.3%。
全国の地域では、「⼿ぶらで参加できれば参加したい」が最も多く46.5%だった。

Q.海の祭りがどのような参加形式だと参加したくなると思いますか。
当てはまるものを全てお選びください。 [MA]
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お祭りへの参加をサポートしてくれる団体が
あればそれを経由して参加したい

歳の近い⼈たちがいれば参加したい

何でも教えてくれる、または聞ける⼈がいるなら参加したい

関わり⽅を選べるなら参加したい

初めての参加者が多くいるなら参加したい

⼿ぶらでも参加できれば参加したい

地元の⼈が歓迎してくれるなら参加したい
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46.5%
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お祭りへの参加をサポートしてくれる団体があればそれを経
由して参加したい

歳の近い⼈たちがいれば参加したい

何でも教えてくれる、または聞ける⼈がいるなら参加したい

関わり⽅を選べるなら参加したい

初めての参加者が多くいるなら参加したい

地元の⼈が歓迎してくれるなら参加したい

⼿ぶらでも参加できれば参加したい

代表的な海の祭りのある地域 全国の地域
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本調査につきましてご不明点や質問などございましたら、
下記までご連絡くださいませ。

info@matsurism.com

⼀般社団法⼈マツリズム
住所：東京都⽂京区本郷3-40-10 三翔ビル本郷4F

電話：050-5319-9350

mailto:info@matsurism.com

